

ДОМ, КОТОРЫЙ СТАЛ РОДНЫМ

Первоуральская школа-интернат полвека назад задумывалась как образцовое учреждение. Детские дома нашего города находились в плачевном состоянии, и совершенно новое здание школы-интерната в самом сердце города, находясь от площади, былоозвано именем Царской семьи, удивило горожан своей монументальностью и современностью.

Впрочем, с тех пор многое изменилось: и принцип комплектования интерната воспитанниками, и требования к содержанию учреждения, обучению ребят. Что в 50-е годы казалось верхом комфорта и новизны, сегодня совершенно непримлемо.

Детские дома и интернаты обязаны создать для воспитанников условия, максимальное приближение к домашним.

О первоуральском интернате сегодня мы беседуем с исполнительной обязанности директора Натальей Владимировной КУЗНЕЦОВОЙ.

Наталья Владимировна КУЗНЕЦОВА

Родилась в Первоуральске. Еще в юности мечтала работать с детьми. Имеет два высших образования: УРГУ им. А. М. Горького (математико-механический факультет) и Уральский государственный педагогический институт (факультет психологии). Педагогический путь началась воспитателем в детском саду, в 1991 году перешла в школу №18 учителем математики, с апреля 2003 года - в ГОУ СО "Первоуральская школа-интернат", где прошла все ступени: воспитатель, учитель-логопед, учитель-дефектолог, учитель математики, классный руководитель, заместитель директора, и, наконец, директор. Замужем, двое сыновей.

Наталья Владимировна, юбилей - это время подводить итоги. Какова роль первоуральского интерната сегодня, изменилась ли она за последние лет существования учреждения?

Раньше, в советские времена, задачи школы-интерната были несколько иными: здесь в основном воспитывались дети из малообеспеченных семей, которые не могли жить в интернате, а также те, кто остался без семьи. Сейчас ситуация изменилась не только в городе, но и в целом по стране: очень много детей-сирот, еще больше детей, оставшихся без попечения родителей.

В первоуральском интернате на данный момент проживают 101 ребенок, из них 23 - члены - сироты - оставленные дети, оставшиеся без попечения родителей. В 2009 году наш коллектив пополнился на 39 человек, ребята прибыли из разных территорий Свердловской области: Ревда, Дзержинск, Нижний Серов, Новоукраинка, Шадринского района и другие. Вообщем, это большой шифр, что на сегодняшний день министерство образования занято тем, чтобы сократить количество воспитанников в интернатах до приемлемого уровня. Наша задача - привлечь устремления проживания к домашним, каждому ребенку дать как можно больше возможностей помочь адаптироваться на рынке труда и образовательных услуг, чтобы наш воспитанник вышел на взрослую жизнь человека.



В Свердловской области действуют 136 детских домов и коррекционных школ, в которых живут и обучаются более 10 тысяч детей. На сегодняшний день свободных мест в детских домах 32, в претендуют на них 250 детей.

С поставленной задачей справляемся?

Мы стараемся, несколько лет назад была сделана перепроектировка в жилом секторе: малыши и девочки уже не живут в одной большой комнате, как это было раньше, у каждого есть своя комната, живут по одному, даже три человека. Свое пространство, где есть возможность уединиться, имеют большое значение для воспитанника интерната.



В кружке «Рукоделии» с увлечением занимаются ребята всех возрастов



Макет интерната, созданный воспитанниками, хранится в музее

Угром ребята идут в школу, после обеда посещают кружки [музыкальный, танцевальный, вышивание], спортом занимаются с инструктором по физкультуре. Воспитанники учатся, ребята, ребята находятся школы с Новоуральского завода, представители общественных организаций из Екатеринбурга. Жизнь в интернате интересная и разнообразная, всегда отмечают все праздники, и уж стоят ли говорить о том, что с питанием и одеждой - полный порядок.

Наша педагогика и воспитание - это нечто реальное, что побуждает тех сотрудников, которые самозаряженно трутся ухи много лет. Это Г.Р. Гафтандимова, А.Н. Салихетдинова, Л.В. Дудина, И.В. Чернухина, Н.И. Зубарева, Л.Л. Пеньковкова, З.М. Акимова, С.А. Федорова, Е.А. Чебымова, Н.А. Володичева и другие. Дети их поют, выплескаются к нам. Выпускники интерната приходят за советом и помощью, а это главный показатель нашей работы.

Финансовая финиш-станция - это развитие всех групп мышц



Вы заговорили о кадрах. Не секрет, что воспитанники интерната имеют массу проблем со здоровьем, массу психологических проблем. Как нужно воспитывать «государственного ребенка», чтобы он стал авторитетом судью своих непутевых родителей? И возможно ли это?

Конечно, домашние ребята отличаются от ребят из интерната. Если ребенок не знал материнской языка, это откладывается на психологическом уровне, и если ребенок, который был одна страна проходит сюда, с другой, то это влияет на его восприятие мира. Чтобы смыть нормально общаться с детьми в отведенных для этого комнатах. Сейчас условия для обучения практически нет.

Еще одна месть - построить для ребят летнюю и зимнюю карты. Ну и то, что мы стремимся и когда-нибудь придумаем уменьшить количество воспитанников в интернате. Это повысит качество работы педагогов и воспитателей.

Такисса ПОНОМАРЕВА